

Защо съгласуваме темите на анализите с местните партийни и държавни органи? Опитът от миналите години показва, че едни от изработените от нас анализи се възприемаха много добре, а други бяха ползувани по-малко. Това се случваше, защото подбирахме темите неправилно, малко познавахме конкретната икономика на окръга и малко чувствавахме пулса на развиващите се отрасли. Съгласуването на темите за икономически анализ с партийните и държавни органи помогна за правилното подбиране на най-актуалните въпроси в развитието на икономиката на окръга.

При съгласуването на темите е важно и определянето на периода, който ще обхване анализа и срока на неговото завършване. Не можем да очакваме подобро качество на анализите, ако предварително не се определи периодът на изследваните процеси. Това помага да се вижда в перспектива самият анализ и неговата целенасоченост по основните въпроси. За да може анализът действително да послужи на партийните и държавни органи, не бива да се забравя, че трябва да се разработи във възможно най-къс срок.

След оточняването на тия три момента в първия стадий на аналитичната работа (определяне на актуалните въпроси, периода на анализа и срока на завършване), преминаваме към съставяне на предварителния план на икономическия анализ. Планът се разработва в управлението и в него се отразяват основните въпроси, които трябва да бъдат разглеждани. Разработват се показателите, с които трябва да определим влиянието на различните фактори, обуславящи изследваното явление. Разработват се още редица въпроси за организиране на набирането на статистически материал. Поради това че голям брой статистически разработки са съсредоточени в Централното статистическо управление, налага се почти за всеки анализ да се събират допълнително данни както от Централното статистическо управление, така и от околийските инспекторати по статистика.

Разработват се в плана и въпросите за допълнително събиране на данни от други източници — предприятия, стопанства, организации, управления и др.

В плана за анализа се разработват и оточняват и методите на работките, по които трябва да се работи. Проектопланът се обсъжда на служебно съвещание, след което започва и самата работа по анализа. Пред сътрудника или група сътрудници, които ще работят по анализа се изясняват щателно всички въпроси по аналитичната работа, която предстои. До тук завършва вторият етап в развитието по аналитичната работа.

Събирането на допълнителните данни представлява доста голяма трудност, тъй като исканите данни се изпращат от предприятия, стопанства, организации и други със закъснение, непълни, понякога не са обвързани отделните показатели. Често се случва да се отправят по няколко запитвания, което удължава срока на работката, а знаем, че един от основните недостатъци в аналитичната работа се корени в късното разработване и представяне на анализите на местните партийни и държавни органи. Понякога се случва и така, че представеният късно анализ губи до известна степен своето значение. Действително анализите се разработват за по-дълги периоди, но има отрасли, които имат сезонно производство и анализите трябва да се представят навреме. На-